

# বিদেশ মন্ত্রী ড. এস. জয়শঙ্করের জাপান সফর (মার্চ ০৭-০৯, ২০২৪)

মার্চ 09, 2024

বিদেশ মন্ত্রী ডক্টর এস জয়শঙ্কর, 07-09 মার্চ 2024-এ জাপান সফর করেন।

বিদেশ মন্ত্রী জাপানের প্রধানমন্ত্রী মি. ফুমিও কিশিদাকে ডেকেছেন এবং তাঁকে প্রধানমন্ত্রী মোদীর শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। বিদেশমন্ত্রী, প্রধানমন্ত্রী কিশিদাকে ভারত-জাপান বিশেষ কৌশলগত এবং বৈশ্বিক অংশীদারিত্বের সাম্প্রতিক অগ্রগতি সম্পর্কে অবহিত করেছেন এবং সম্পর্ককে আরও জোরদার করার জন্য তাঁর নির্দেশনা চেয়েছেন।

07 মার্চ, বিদেশ বিষয়ক মন্ত্রী, ইয়োকো কামিকাওয়ার সঙ্গে 16 তম ভারত-জাপান কৌশলগত সংলাপ অনুষ্ঠিত, রাজনৈতিক বিনিময় সহ ভারত-জাপান বিশেষ কৌশলগত এবং বৈশ্বিক অংশীদারিত্বের বিস্তৃত বিষয় নিয়ে পর্যালোচনা করেন; বাণিজ্য, বিনিয়োগ, অবকাঠামো এবং প্রযুক্তি সহযোগিতা; উন্নয়ন সমন্বয়; প্রতিরক্ষা এবং নিরাপত্তা সহযোগিতা; পাশাপাশি সাংস্কৃতিক এবং মানুষে মানুষে আদান-প্রদান এই সকল বিষয় অন্তর্ভুক্ত ছিল। দুই মন্ত্রী সম্পর্কটিকে সমসাময়িক চাহিদার প্রতি প্রতিক্রিয়াশীল করতে এবং আমাদের দুই জনগণের মধ্যে আরও ভালো বোঝাপড়া গড়ে তুলতে সম্মত হয়েছেন। তাদের আলোচনা, অন্যান্য বিষয়ের মধ্যে, সংশ্লিষ্ট সেমিকন্ডাক্টর ইকোসিস্টেম তৈরির জন্য সহযোগিতা, সবুজ প্রযুক্তি, প্রতিরক্ষা সরঞ্জাম এবং প্রযুক্তি, ডিজিটাল অর্থপ্রদান, গতিশীলতার ব্যবস্থা, ভারতে জাপানি ভাষার প্রচার ইত্যাদি। সংলাপে ভারতের পারস্পরিক স্বার্থের আঞ্চলিক বিষয়গুলিও যেমন প্রশান্ত মহাসাগরীয় এবং প্রধান বৈশ্বিক উন্নয়ন অন্তর্ভুক্ত ছিল।

বিদেশ মন্ত্রী বরিশত রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের সঙ্গেও সাক্ষাৎ করেছেন, যার মধ্যে এলডিপির ভাইস প্রেসিডেন্ট মিস্টার তারো আসও রয়েছে; তেিশিমিতসু মোতেগি, এলডিপির মহাসচিব; এবং জাপান ইন্ডিয়া অ্যাসোসিয়েশনের চেয়ারম্যান মিঃ ইয়োশিহিদে সুগা। দ্বিপাক্ষিক অংশীদারিত্বের প্রতি সমর্থনের দৃঢ় অনুভূতি এই বৈঠকগুলিতে স্পষ্ট প্রমাণ ছিল।

সফরের সময়, তিনি মিসেস আকি আবের সঙ্গেও দেখা করেন এবং জাপানের প্রয়াত প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবের মা ম্যাডাম ইয়োকো আবের মৃত্যুতে শোক জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী মোদীর একটি চিঠি হস্তান্তর করেন।

তাঁর সফরকে কাজে লাগিয়ে, বিদেশমন্ত্রী জাপানে জনসাধারণের এবং মতামত নির্মাতাদের একটি বিস্তৃত অংশের সঙ্গে মতামত বিনিময় করেছেন। তিনি টোকিওতে উদ্বোধনী রাইসিনা গোলটেবিল বৈঠকে যোগ দিয়েছিলেন এবং বিকশিত বৈশ্বিক প্রবণতাগুলির সামগ্রিক প্রেক্ষাপটে ভারত-জাপান দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের বিষয়ে মন্তব্য করেছিলেন। এছাড়াও তিনি নিক্লেই ফোরামে ভারত-জাপান অংশীদারিত্বের প্রসঙ্গে ভাষণ দিয়েছেন, সম্পর্কের ঐতিহাসিক এবং বর্তমান গতিপথের রূপরেখা দিয়েছেন এবং নতুন সম্ভাবনার প্রতিফলন করেছেন।

বিদেশমন্ত্রীর জাপান সফর চলমান দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতার এবং দুই দেশের মধ্যে বিশেষ কৌশলগত এবং বৈশ্বিক অংশীদারিত্বকে গুণগতভাবে রূপান্তর করার উপায়গুলি অন্বেষণ করার জন্য একটি সময়োপযোগী সুযোগ প্রদান করেছে, তার 10 তম বছরে।

নতুন দিল্লি

মার্চ 09, 2024